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Rozwigzanie zadania M 1079.
Umiesémy czworoscian ABC D

w sze$cianie BPCQ RASD.

Dtugosé krawedzi tego szeScianu wynosi
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Ptaszczyzna w1, przechodzaca przez
punkty B, P, N, jest rownolegta
do plaszczyzny mwo przechodzac

j przez

punkty D, S, M. Ponadto plaszczyzny
71 1 o zawieraja odpowiednio proste

BN i DM, zatem odlegto
prostymi jest réwna odleglosci d miedzy

niedzy tymi

plaszczyznami w1 i m2. Odleglosé d jest
z kolei rowna odlegtod$ci miedzy prostymi
PK i SL, gdzie punkty K i L oznaczaja
odpowiednio $rodki krawedzi AS i PC.
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Patrz w niebo

Teoretycy od fizyki czastek elementarnych wysuneli w latach 80. XX wieku
hipoteze o istnieniu tzw. gwiazd kwarkowych, tj. zbudowanych z materii
kwarkowej! Do pojecia materii kwarkowej mozna dojéé¢ na drodze nastepujacego
naiwnego rozumowania. Ogromna wiekszo$¢ gwiazd, czyli gwiazdy normalne,
zachowuja stabilno$¢ dzieki rownowazeniu si¢ w ich wnetrzach cigzaru materii

i ci$nienia goracego gazu doskonalego, okreslonego przez réwnanie Clapeyrona.
Biate karly to gwiazdy tak geste, ze ciSnienie w nich pochodzi od elektronéw
nietrzymajacych sie juz atomdw, lecz tworzacych tzw. gaz elektronowy. Gwiazdy
neutronowe sa o ,,oczko” gestsze, co powoduje, ze jadra atomowe nie maja juz
swojej indywidualnosci, a ciSnienie pochodzi od uwolnionych tam neutronéw.
Wreszcie materia kwarkowa bylaby o nastepne ,oczko” gestsza, wskutek czego
neutrony bylyby w niej tak sprasowane, ze uwolnityby swoje czastki sktadowe,
mianowicie kwarki, odpowiedzialne tu za ciSnienie. Rzecz jasna, hipoteze taka
nalezato sprawdzi¢ obserwacyjnie.

Kilka lat temu dwa zespoty badawcze w USA zaobserwowaly za pomoca
rentgenowskiego satelity Chandra dwie gwiazdy podobne do gwiazd
neutronowych, lecz — przy blizszym zbadaniu — zbyt matle i zbyt chtodne

jak na gwiazdy neutronowe. Na przyklad jedna z nich, jadro pozostatosci

po wybuchu supernowej w Kasjopei w roku 1181, emituje promieniowanie
rentgenowskie z moca $wiadczaca o temperaturze rzedu miliona stopni. Jako

tak mloda gwiazda neutronowa powinna mie¢ przynajmniej péltora miliona
stopni, natomiast jako gwiazda kwarkowa teoretycznie miataby prawo juz
wystygnaé¢ do obserwowanego poziomu wskutek emisji neutrin. Nie wszyscy
zainteresowani zgadzaja si¢ z taka interpretacja obserwacji i proponuja inne,
wedlug ktorych obserwowanym obiektem moglaby by¢ nie catkiem typowa,

ale jednak gwiazda neutronowa. Rozwaza si¢ tez modele z obecnoscia kwarkéw
dziwnych, zapewniajacych materii kwarkowej lepsza stabilnos¢. W jeszcze innych
modelach gwiazda kwarkowa stanowitaby jadro gwiazdy neutronowej itd. Krétko
moéwiace, badania gwiazd kwarkowych ruszyty.

Tomasz KWAST

Sierpien

W sierpniowe wieczory niewatpliwie najwyrazniejszym i najokazalszym ukladem
gwiazd jest tzw. trojkat letni utworzony przez najjasniejsze gwiazdy Labedzia
(Deneb), Lutni (Wega) i Orta (Altair). Od Labedzia na potudniowy zachdd
ciagnie sie w Drodze Mlecznej pasmo wyraznie ubogie w gwiazdy, zwane nieco
przesadnie Ciemna Szczeling. Jest to, jak latwo zgadnaé, w rzeczywistosci mocno
nieostre pasmo ciemnych obtokéw materii miedzygwiazdowej przestaniajacych
swiatto odleglych gwiazd. Obloki te, jak wiekszo$¢ materii miedzygwiazdowej,
grupuja sie wlasnie w plaszczyznie Galaktyki i znajduja sie w odleglosci

w przyblizeniu 1 kpc. Brzmi to powaznie, lecz jest to zaledwie 1/10 odleglosci
do centrum naszej Galaktyki, znajdujacego si¢ akurat nisko nad potudniowym
horyzontem, na granicy Skorpiona i Strzelca.

Wenus jest we Lwie, czyli jej nie widaé, gdyz jest zbyt blisko Stonca. Mars jest
w Byku i wida¢ go w drugiej polowie nocy. Jowisz jest w Wezowniku i widac
go w pierwszej polowie nocy w zachodniej stronie nieba. Wreszcie Saturn jest
tez we Lwie (jak Wenus), a wiec réwniez go nie widaé. Now Ksiezyca wypada
12 VIII, a pelnia 28 VIII i wtedy nastapi jego calkowite zaé¢mienie. Niestety,

w Europie bedzie wtedy dzien, a wiec Ksiezyc bedzie pod horyzontem. Ksiezyc
22 VIII zakryje Antaresa, co zobaczg mieszkancy Antarktydy i okolic — bedzie
to jedyne zakrycie jasnego obiektu w tym miesiacu. Az dziwne, bo w ubiegltych
i przysztych miesiacach tego roku zakry¢ byto i bedzie po kilka. Jak co rok
mozna w tym miesigcu spodziewaé sie do$é obfitego roju Perseidéw, ktérego
maksimum wystepuje okoto 12 sierpnia. By¢ moze da sie wtedy zauwazyé
($rednio) jeden blysk meteoru na minute.
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